

EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En TERUEL, al mes 50 céntimos
Fuera de la Capital, trimestre . . . 1'80 ptas.

Redacción y Administración
Plaza de la Libertad número 3

Anuncios a precios convencionales

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año II Teruel 1.º de Mayo de 1919 No se devuelven los originales Núm. 70

Luis Villoro Crespo

ABOGADO-PROCURADOR

DESPACHO: Plaza del Tremedal, 9.-TERUEL

A las Cortes

Parece acordado en firme la presentación del Gobierno á las Cortes para aprobar el presupuesto. Esta es la sola finalidad de esta pequeña etapa parlamentaria. ¿Resistirá el Gobierno el empuje de las oposiciones?

Frente al bicefalo gabinete que nos des gobierna y censura, se muestran apiñadas las oposiciones todas, dinásticas y antidinásticas. Las primeras ofrecen su concurso, solo y exclusivamente para la aprobación de la fórmula económica, y alguna de ellas con ciertas condiciones, como significa la discusión detenida y serena, negándose á la aprobación en bloque ó en una sesión chinchinesca.

Pero el Gobierno ¿resistirá la ligera discusión respecto al planteamiento, desarrollo y solución de la crisis? ¿Aguantará, sin venir al suelo con estrépito, el examen de su actuación en la huelga de telégrafos y teléfonos?

Deber de las minorías antidinásticas, especialmente de las republicana y socialista, es acusar justicieramente al actual Gobierno por lo que es y por lo que significa: aún estamos al principio de la actuación mauro-ciervista y ya tenemos el ejemplo de lo que ha de ser. Ahí va un nombre: ¡Tarancón! Se repiten los que antes fueron Infiesto, Salamanca y otras poblaciones.

Mal empieza y antes de continuar por ese camino hay que echarlos.

¡Liberales, á defenderse!

QUISICOSAS

Una comisión de telegrafistas ha visitado al Sr. Lerroux, y la implacable é imbécil censura no ha dejado pasar lo que este señor contestó á los comisionados.

Un papelucho que se llama «La Acción», molestado sin duda por la intervención del Sr. Lerroux en estos conflic-

tos sociales, vomita una sarta de necesidades y belloquerías contra el ilustre jefe republicano, sin tener en cuenta que todavía hay clases superiores en mentalidad y prestigio, á la del maurismo cerril y troglodítico, representado por el referido periódico.

Tragando mucha saliva y tomando abundante tila, lo pasará mejor el reaccionario papelucho.

El presidente de la Cámara de Comercio ha visitado al capitán general de Madrid, entregándole mil pesetas como donativo para las fuerzas de la guarnición.

Los fenicios, siempre espléndidos, contribuyendo al sostenimiento del ejército con cantidades fabulosas. ¡Mil pesetas distribuidas entre toda la guarnición de Madrid! Ya tiene cada soldado seguro un «Hotel» en la Castellana.

Al llegar á Valladolid el Diputado á Cortes D. Marcelino Domingo, una nube de esbirros se dedicó á molestarlo, ejerciendo una estrecha vigilancia. Para evitar tan enojosa fiscalización, tomó un automóvil y desapareció con rumbo desconocido.

¿Puede darse mayor ridiculez en un Gobierno que se llama de superhombres? ¿Cabe mayor tontería que ordenar á la policía la persecución sistemática de un hombre honrado, por el temor de una tremenda conspiración?

Necios, completamente necios.

Según noticias que tenemos por fidedignas, no divulgadas todavía, en Turquia se han establecido también las instituciones republicanas.

En el viejo mundo no va ha quedar en breve más Imperios y Monarquías que el Imperio marroquí y la Monarquía española.

Por ello tenemos algo de moros y poco, muy poco, de europeos.

Ha sido nombrado jefe del Negociado de Prensa del ministerio de la Gobernación, el redactor de «La Acción», Luis de Galnizaga.

¿Comentarios? para qué. Con leer la noticia creemos suficiente para que nuestros lectores se den cuenta de cómo las gasta el maurismo en materia de distribución de cargos. Si esto dura algún tiempo, vamos á ver en posesión de algún alto destino hasta las cocineras de los respectivos ministros.

Los periódicos de la izquierda se lamentan amargamente de la forma despiadada é injusta que con ellos se ejerce la censura.

Si en lugar de plumíferos asalariados, fueran los que escriben en la Prensa verdaderos periodistas, en lugar de lan-

INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA
Sucursal del Instituto de ALFONSO XIII, de Madrid
METODO HOGYES

DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ

MEDICO FORENSE

GRATIS A LOS POBRES. CALLE DEL SALVADOR 26, 2.º

TAQUIGRAFÍA CLASES Y LECCIONES
A DOMICILIO

PROFESOR: D. Antonio C. Floriano Cumbreño *Amantes, 21*

INAUGURACION DE SUS CLASES EL 5 DE MAYO

zar al viento lamentos insustanciables, ya habrían tomado una determinación de hombres dignos, dejando á las Empresas periodísticas con sus papeles en blanco y que los llenara el Moro Muza.

Todo antes que someterse á una censura impropia de un país civilizado y consciente de sus derechos.

Cierva, hacendista

A la salida de una reunión de la Comisión de Presupuestos, el George español, ha manifestado que de ser necesario se reforzarán los ingresos aumentando en un 10 por 100 todos los impuestos.

Este rasgo hacendístico del ministro, nos ha hecho recordar el cuento del sargento y el soldado, «pues ponle dos cartuchos al fusil», gritaba el galonista con aire autoritario, y á nosotros se nos ocurre pensar que ni con ese 10 por 100 de aumento se conseguirá nivelar un presupuesto que como nave podrida hace agua por todos los cuatro costados.

Pero esa medida que no consigue matar el déficit con que viene el presupuesto, nos demuestra el grado de inteligencia del ministro de la finanza y la preparación que tiene para desempeñar el cargo.

Ciego es necesario estar y más que ciego de inteligencia al pretender esa medida que ni es justa ni es equitativa. Tasar por el mismo rasero á todos los contribuyentes es de una desigualdad irritante; elevar por igual todos los impuestos es de lo más subversivo que se conoce. Pruebe á hacerlo el hacendista de Mula y verá como hasta los adoquines se levantan airados protestando; llévelo á la práctica y veremos á España convertida en una hoguera, en cuyas llamas perecerán sin duda los gobernantes.

Cuando fué el momento oportuno, no se implantaron medidas económicas justas y razonables, como el impuesto sobre los beneficios extraordinarios por causa de la guerra; hoy esto ya no existe apenas y en plazo no muy lejano habrá

desaparecido la ocasión de aplicar esas medidas de carácter puramente transitorio; normalizada la vida industrial y mercantil, al cesar la guerra; realizándose las funciones de intercambio y transporte como en épocas normales, esos beneficios que pueden obtenerse hoy no son ya extraordinarios, sino que son consecuencia lógica del intercambio mundial.

Necesitase hoy una reforma tributaria sincera, en la que se pesen y aquilaten los conceptos contributivos de tal modo, que los impuestos sean equitativos, y sobre todo que graven la riqueza, atendiendo principalmente al modo de adquirirla, al esfuerzo que es necesario para su adquisición y á su aplicación en la vida colectiva.

Nada de esto se intenta, ni siquiera aquello que pudiera traducirse en distintos tipos de imposición según la cuantía del valor imponible, y así se dá el caso absurdo que el mismo tanto paga el que tiene diez que el que posee diez millones; si el tipo de imposición es el 1 por 100, para el pobre es siempre gravoso, en cambio para el millonario es una futesa.

Pero esto que tan elemental es, no cabe en la mollera de nuestros hacendistas y por las trazas menos aún en la hueca de ciencia económica de Cierva.

Es toda una afirmación la ocurrencia, «aumentaremos en un 10 por 100 todos los impuestos».

¡A ver, señores de las Cámaras de Comercio y de la Propiedad! ¿Es esto posible? ¿Es esto justo? ¡Ahora y ante esa injusta y arbitraria pretensión, es cuando hace falta desarrollar vuestras energías!

¡Oh manes de Costa y Paraiso! (Dejamos aparte á Alba.) ¿Qué se hizo de aquella Unión nacional que fué traicionada?

OPERARIOS

de imprenta se necesitan en los talleres de este periódico.

EL DERRUMBAMIENTO DE UNA FAMA

Para muchos, y entre ellos algunos hombres de las izquierdas, Maura era un hombre cumbre.

Si tal fuese, ¿habría aceptado ahora el Poder y formado el Gobierno que hoy rige los intereses del país?

¿No se habría hecho cargo de que se tendría presente su pasado y, sobre todo, de que la evolución que en todos los órdenes está experimentando el mundo en estos momentos exige Gobiernos, no de espíritu reaccionario ni de carácter represivo, sino transigentes y de amplios criterios?

¿No habría comprendido que enfrente de él, a más de la inmensa mayoría del país, estarían los conservadores, los liberales— a pesar de la interesada ayuda que le ha prestado Romanones—, los reformistas, los republicanos y los socialistas?

¿No habría sido el primero en ver que su Gobierno era una provocación al pueblo español y una especie de tragala a casi todos los otros pueblos?

Por no ser Maura hombre de extraordinaria inteligencia no ha visto lo que dejamos dicho, y si lo ha visto no lo ha querido tener en cuenta y ha aceptado el Poder en estas circunstancias, y ha formado el Gobierno con que ha sorprendido a casi todos.

También han tenido muchos a Maura por un gran carácter.

¿Lo ha revelado ahora?

¿En qué condiciones ha aceptado el Poder?

¿Lo ha hecho con luz y taquígrafos?

¿Por virtud de quiénes se ha producido su exaltación al mando?

¿No ha tenido que someterse a ciertas voluntades?

¿No ha pedido hombres para el Gobierno a otros grupos políticos?

¿No ha hecho compañero suyo de Gabinete al mismo hombre cuyas disposiciones anuló al ocupar el poder en marzo del año pasado?

¿No ha aceptado, para llegar otra vez al Gobierno, colaboraciones de carácter mezquino?

Lo ocurrido ahora era una excelente piedra de toque para demostrar un hombre público su entereza. Pero Maura no la ha demostrado, llegando hasta tragarse lo que en las Cortes y fuera de las Cortes había dicho.

La fama de Maura como hombre de gran carácter es tan falsa como la de su superioridad intelectual.

Asimismo ha sido para muchos el actual presidente del Consejo de ministros un gran ciudadano.

¿Dónde ha estado ahora su ciudadanía?

¿En deber el Poder a una corriente anticidudana?

¿En ocultar al país la causa de la crisis?

¿En no ir inmediatamente al Parlamento?

¿En mantener suspendidas las garantías constitucionales en toda España?

¿En tener amordazada a la prensa como pocas veces se ha visto?

¿En dar un puñado de cartillas y otros muchos empleos a sus jaleadores?

¿En consentir que los de arriba, los de muy arriba, falten a la ley?

La gran ciudadanía de Maura corre parejas con las otras dos cualidades de que antes hemos hablado.

La manera como ahora ha llegado al Poder y la forma en que le está ejerciendo, no pueden menos que iluminar si no a todos, a la mayoría de los que creían que ese hombre poseía condiciones excepcionales, y hacerles rectificar su juicio.

La fama que entre muchos gozaba Maura de hombre cumbre, de gran carácter y de gran ciudadano, derrúbase en estos momentos, por su desatinada, por su loca actuación política.

PABLO IGLESIAS.

(De *El Socialista*)

EN LA VEJEZ

La tarde es placida, tranquila. Las abejas zumban en las colmenas de la galería. Aspiro la fragancia de una rosa. Descansa en el húmedo suelo de la calle un pobre anciano, flaco y harapiento y en el cayado que le sirve de apoyo cuando camina, reposa su cabeza canosa, a la que los dorados rayos del sol dan brillo, y calor al cuerpo que exánime busca reposo en pleno día de fiesta.

Llégame al alma su triste situación. Consigo despertarle y que comprenda el peligro que a su salud acosa el lecho tan modesto sobre que descansa.

Es el tío «Cascantino», que así le llaman en el pueblo, de regular estatura, nariz y labios pronunciados, ojos salientes y sanguíneos, de fuerte musculatura, un tanto debilitado por los años, de carácter taciturno, pero bueno como el pan (de otros tiempos) y sordo como una tapia.

Somnoliento busca su petaca y me apresuro a ofrecerle un cigarro, que lio y enciendo, aceptándome, siendo sumamente agradecido.

—¿Ha comido usted ya?—le pregunto.
—Mire—contesta con voz trémula— todo voy roto y sucio. Mis hijos me «partieron», se llevaron los intereses y hoy... ni alimentos ni vestidos me dan, buen hombre. Tengo una hija que no es para echarme un punto. No se preocupan de mí; hambriento y desnudo voy. ¡Tantos desvelos que pasé para criarlos!...

—¿Come en casa de alguno de sus hijos?

—Mis padres si eran ricos. Yo también les dejé a los míos buena parte y... ¡Castigo de Dios será! ¡Maldición, señorito, maldición! Y yo soy bueno, no blasfemo; he sido trabajador y honrado. No hice ni hago mal a nadie!...

—¿Por lo visto no le impacienta su triste vida?

—Hoy si he comido, si señor. Le he comprado a mi hija dos huevos por un real. Dos huevos me he comido, dos, señorito; ya estoy bien para todo el día. En nada me auxilian, ¡ah! que hijos. Yo, inútil y viejo, aún voy al «aijezar», hago el que puedo y saco para mal pasar; si, si.

—¿Su edad y achaques permitiente ganar lo suficiente para el sustento diario?

—No lo crea usted. Mi hermana Fiorinda es una beata y escuso decirle. Esta, como todas, es muy mala, maliciosa

y poco caritativa; no la quiero. A éstas no las quiera usted ni se fie de ellas. Yo, mire, me conformo con la suerte que Dios me ha dado.

Nuestro Señor me asiste, no soy rencorista ni ansio riquezas, ¡para cuatro días que he de vivir!...

Silencio, paz. La campana vieja de la parroquia canta el día que se festeja. Su tañido en esta tarde de Abril tiene recuerdos hondos en mi existencia. Allí, a lo lejos, se oye el vocear de los chiquillos en la plazuela de la Fuente. El sol se esconde entre el celaje de púrpura.

El tío «Cascantino» vuelve a reclinarse en un banco de la calle. En su rostro parece leerse cansancio, dolor, hambre, esclavitud y miseria en suma. Resignado descansa «con la suerte que Dios le ha dado».

¡Y será posible exista un Dios todopoderoso capaz de estos ejemplos, de estas tristezas, de estas miserias y de dar estas suertes que son desgracias de la humanidad, martirio de los seres y vergüenza de creyentes!...

Si así fuere, con mayor motivo renegaría de estos dioses tan sabios, buenos, justos, caritativos y misericordiosos.

EL MAÑO ENCADENADO.

Nuevo Gobernador

Don Manuel Alberola nos participa en atento oficio haber tomado posesión del cargo de Gobernador civil de esta provincia, para el que fué nombrado por R. D. de 17 del actual.

Al corresponder a su atento saludo, hemos de manifestarle que en nosotros ha de encontrar un apoyo decidido para cuanto en beneficio de la provincia se trate.

Aparte esto, nos separan los ideales políticos, que son para nosotros nuestra vida entera. En este terreno seremos adversarios leales y honrados y esperamos que a la actuación del Gobernador solo tengamos que dedicar aplausos, que no le hemos de regatear si es beneficiosa. Tampoco le faltará nuestra censura, pues nos hemos convencido de que en nuestro afán de no poner en tela de juicio el prestigio de la autoridad, no sacamos más beneficios que recibir desatenciones. (Y al buen entendedor con pocas palabras basta.)

Solo una advertencia nos permitimos exponer al Sr. Gobernador: en el asunto de subsistencias hay mucho que hacer y procure obrar alejado de ciertos interesados consejeros. Si así lo hace y toma con cariño este asunto, recibirá, sin duda, los plácemes de toda la provincia.

Y ahora, ¡al tiempo!

Escritas las anteriores líneas, hemos tenido el gusto de celebrar una conferencia con la primera autoridad gubernativa en esta provincia. El Sr. Gobernador, de trato afable y modestamente, nos ha expuesto su programa a realizar. No viene a hacer política, viene a hacer administración, y en este sentido ha expresado su deseo de acudir con preferencia al asunto de subsistencias.

Reconocemos los buenos deseos del Gobernador y esperamos a conocer su actuación para juzgarle; este asunto de abastecimientos, en esta provincia tiene

cola larga; mucho tiento se necesita para tocarlo y sobre todo hay que sacudirse muchos moscones que solo revolotean alrededor del foco de sus propios intereses.

Y como decimos antes ¡al tiempo!

LA PAZ

La revolución ha sido dominada en Baviera. El gobierno de los Soviets ha huido de Munich.

En los principales puntos de la ciudad fué fijada la siguiente proclama:

«La guarnición de Munich, de acuerdo con sus camaradas pertenecientes al partido civil, deseosa de salvaguardar la tranquilidad y el bienestar generales, declara que ha sido abolido el Gobierno central de los Soviets bávaros. Prestad vuestro apoyo al Gobierno legal.»

El orden y la tranquilidad se proporcionarán pan y trabajo. Trenes cargados con víveres se hallan detenidos cerca de Munich, y están ya preparados para entrar en la estación. Prestad vuestro apoyo al Gobierno socialista.»

La situación de Ausburgo continúa siendo en extremo grave. Importantes destacamentos de tropas wurtemberguesas y bávaras ocuparon la población el domingo de Pascua por la mañana. Los espartaquistas, creyéndose fuertes, opusieron encarnizada resistencia y entabláronse vivos combates en las calles de la población, de los que resultaron numerosos muertos y heridos por ambos bandos. Seguidamente fué proclamado el estado de sitio.

El objeto de la ocupación de Ausburgo ha sido el propósito decidido del Gobierno de Berlín de asegurar las comunicaciones con las tropas gubernamentales que operan un movimiento contra Munich.

En Rusia tampoco mejora la situación con respecto al Gobierno central de los Soviets. Los comunicados oficiales indican que en casi todos los frentes los Guardias rojos están en retirada. El comandante aliado de las fuerzas de Arkángel comunica detalles de la captura a los bolcheviks de Ozerki por fuerzas eslavo-británicas de la legión aliada y de los rusos.

El enemigo se vió obligado a abandonar gran cantidad de provisiones; además de dos cañones de campaña, de más de 1.000 proyectiles y tres vagones de municiones.

Los polacos continúan sus avances victoriosos contra los bolchevikistas en el frente de Lituania.

Las tropas blancas rusas que operan en el distrito de Pechora han realizado su unión con las tropas siberianas al Oeste de Ishma, en la confluencia de los ríos Ishma y Pechora, a doscientas millas de la desembocadura de éste.

En todo el territorio han sido expulsados los bolchevikistas, que han efectuado una retirada rápida hacia el nacimiento del río Ishma, apoderándose de todos los caballos de la región y de muchos jóvenes.

Siguen tomándose las necesarias disposiciones para la Conferencia de Versailles.

El mariscal generalísimo de los Ejércitos aliados telegrafió el 22 de Abril:

Primero. Los delegados alemanes pueden partir en cuanto estén preparados. Se ruega al Gobierno alemán dé a conocer lo antes posible la fecha de su salida. Su viaje por territorio aliado será arreglado de modo que lleguen por la noche a Versalles, para hospedarse allí.

Segundo. Los delegados alemanes tendrán completa libertad de acción para cumplir su misión, pudiendo utilizar libremente las comunicaciones telegráficas y telefónicas, a fin de comunicar con su Gobierno.

Tercero. Los delegados alemanes pueden ahora ya enviar una Comisión de tres miembros a Versalles, con objeto de preparar los alojamientos.

Los tres delegados alemanes que preceden a los plenipotenciarios, han llegado a Versalles. El jefe de la misión es el barón De Lesner, consejero de Legación. Le acompañan el delegado financiero Max Warburg y el inspector de Telégrafos Watter.

El Gobierno alemán ha hecho saber oficialmente que los plenipotenciarios no podrán salir de Berlín antes del 28 de Abril, y que apenas podrán llegar a Versalles, para decidir el texto de los preliminares de paz, antes del 1 de Mayo.

Anuncian al propio tiempo que siete periodistas acompañarán a los delegados.

Están terminados los preparativos para la Conferencia de Versalles, que se celebrará la semana que viene.

Para el 1 de Mayo habrán llegado los delegados alemanes. Las Delegaciones principales se encontrarán allí el lunes, y se abrirá el Tratado probablemente el jueves.

Los alemanes tendrán las facilidades posibles para consultar con su Gobierno antes de estampar su firma en el Tratado. Tendrán un correo que vaya de Versalles a Alemania, y que gozará de los derechos de la inmunidad diplomática. Se les permitirá telegrafiar y telefonar por telegrafía sin hilos, directamente y a cualquier hora con su Gobierno. Pero no podrán salir de los alojamientos que se les hayan señalado en el Parque de Versalles, por el cual podrán pasear hasta los puntos en que esté cerrado con alambradas.

La nota sensacional de estos días son las reivindicaciones italianas que en ciertos puntos ofrecen serias dificultades. El presidente Wilson se ha creído en el caso de dar a la prensa una nota oficial, que es por cierto lo suficientemente clara para formar juicio del asunto. Dice así:

«En virtud de la importancia de las cuestiones que se están debatiendo, y a fin de proyectar toda la luz posible sobre los elementos que pueden contribuir al arreglo de estas cuestiones, publico la presente nota, que espero contribuirá a la solución satisfactoria de ellas.

Cuando Italia entró en la guerra, lo hizo sobre la base de una inteligencia definida, pero de carácter privado, con la Gran Bretaña y Francia, inteligencia conocida por el «Pacto de Londres». Después han cambiado por completo las circunstancias.

Numerosas potencias entraron en la lucha sin conocer este acuerdo privado. El imperio austrohúngaro, que entonces era enemigo de Europa, y a expensas del cual se firmó el Pacto de Londres, para el caso de una victoria, ya no existe hoy. Es más, la guerra terminó con una proposición de armisticio y de paz fundada en el principio de establecer un nuevo orden de cosas a base del Derecho y de la Justicia. La iniciativa para la paz se tomó confesando y reconociendo estos principios, y sobre ellos debe descansar la estructura de la paz.

Si los aceptamos, Fiume deberá servir como camino y salida para el comercio, no de Italia, sino de Hungría, Bohemia, Rumania y del grupo yugoeslavo. Si el Pacto de Londres no se preocupó de las islas de la costa oriental del Adriático, fué porque pareció necesario para Italia que tuviera un lugar en la costa oriental del Adriático, a fin de poder salvaguardar sus propias costas contra una agresión naval de Austria.

En resumen: Cada una de las cuestiones asociadas al acuerdo de Londres presenta hoy un nuevo aspecto, creado por la victoria del Derecho, para la cual hizo Italia un supremo esfuerzo, un supremo sacrificio de sangre y bienes. Depende, pues, de Italia el verse rodeado

MAQUINARIA AGRÍCOLA É INDUSTRIAL

FELIX SCHLAYER SUCESOR de ALBERTO AHLES Y C.^a
MADRID

Sucursal en Teruel: JOAQUIN COSTA, número 15.

Grandes existencias de Máquinas segadores, atadoras y agavilladoras; guardañadoras, trillos «Torpedo», aventadoras Schlayer, clasificadoras de grano, gradas, trilladoras, arados Rud-Sak, Victoria, Brabant, azufradores, sulfatadoras, etc.

Grandes existencias de piezas de recambio para las máquinas «Deering» é hilo sisal. Completo servicio de mecánicos.

Para más detalles dirigirse á su viajante **JOSÉ MUÑOZ TORRES**

de amigos y el mostrar á los pueblos libertados de nuevo sus cualidades de grandeza y generosidad amistosas.»

La delegación italiana ha marchado á Roma para dar cuenta al Parlamento de esta cuestión. Este ha sido convocado para el día 29, y se cree que se manifestará de acuerdo con los delegados. Por hoy no se vé solución, pues aunque se apuntan varias fórmulas, se ve que tanto Wilson como los italianos se mantienen en sus puntos de vista.

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 28 de Abril de 1919

Bajo la presidencia del Alcalde y con asistencia de los Sres. Travera, Marqués y Laguna, republicanos; Salvador y Sanz liberales, y Lasarte y Novella, conservadores, dió principio la sesión, leyéndose y aprobándose el acta de la anterior.

Aprobadas varias facturas y documentos de Contaduría, se pone á discusión un informe de la Comisión de Hacienda, motivado por una instancia del personal de Consumos solicitando el derecho á jubilación y varias reformas en el reglamento; la Comisión niega éstas por ser facultades privativas que la Ley concede á la Alcaldía y que el Ayuntamiento no puede mermar; concede, en cambio, la jubilación por estimarla de justicia, y la hace extensiva á los Practicantes de cirugía, únicos que, en caso contrario, quedarían sin tales derechos.

El Sr. Travera pide que los cuatro años que deben aumentarse en sus servicios á tales empleados para equipa-

rios á los que vienen abonando el 1 por 100 de sus haberes, sean sustituidos por el abono del total de esa cantidad.

El Sr. Doporto no juzga conveniente tal solución: 1.º porque tratándose de sueldos tan pequeños sería costoso el abono de esa cantidad, y 2.º porque eso obligaría á que la resolución se retrasara, y es de opinión que debe concederse inmediatamente esa tan justa mejora. Se aprueba, de conformidad con el Alcalde, el informe por unanimidad.

Queda sobre la mesa á petición de la Presidencia, otro informe de la misma Comisión referente á depósitos domiciliarios y concesión de consumos.

Se autoriza á la Alcaldía para que nombre la Comisión que en nombre del Ayuntamiento ha de visitar oficialmente al nuevo Gobernador.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión á las 8'55.

Libro de palpitante actualidad

EL REGIONALISMO CATALAN

Y SU POLÍTICA

por CRISTÓBAL LITRAN

Precio: UNA PESETA

De venta: en la Administración de este periódico.

VINO

de la Mancha superior á 3'50 pts. decálitro. A 0'40 litro. Vinagre á 0'40 litro.

Se vende en casa DOMINGO ESPILEZ, Judería núm. 3.

Imprenta de Arsenio Perruca, Instituto, 7

(8)

La Constitución Rusa

(CONCLUSIÓN)

gularidad general de las elecciones, la cuestión de su anulación se regula por el órgano inmediatamente superior del poder sovieta. 77.—El Comité central ejecutivo es la última instancia para la anulación de elecciones. 78.—Los electores que envían un diputado al Soviet, tienen en todo momento derecho á retirarle el mandato y á proceder á nuevas elecciones, según el reglamento general.

V

De los presupuestos

Capítulo XVI.—79.—La política financiera de la R. S. F. S. en la época transitoria actual de la dictadura de los trabajadores tiene por objeto esencial expropiar á la burguesía y preparar unas condiciones favorables á la igualdad general de los ciudadanos de la República en el dominio de la producción y en el reparto de las riquezas. Pone, pues, á disposición de los órganos del poder sovieta todos los recursos precisos para satisfacer las necesidades generales y particulares de la República de los Soviets, sin vacilar en atacar el principio de la propiedad privada. 80.—Los ingresos y gastos de la R. S. F. S. quedan determinados en el presupuesto del Estado. 81.

—El Congreso panruso de los Soviets ó el Comité Central Ejecutivo determinan los diferentes ingresos é impuestos que entren en el presupuesto general y los que se ponen á disposición de los Soviets locales. Fijan igualmente el reglamento de la imponible. 82.—Los Soviets no señalan más que los impuestos e ingresos exclusivamente precisos para las necesidades locales. Los gastos de interés general se efectuarán con fondos dados por el Tesoro. 83.—Ningún gasto de los fondos del Tesoro puede ser efectuado sin crédito consignado en la lista de ingresos y gastos del Estado ó sin un decreto especial del poder central. 84.—Para satisfacer las necesidades de interés general, los Comisarios del Pueblo concederán los créditos precisos á los Soviets locales. 85.—Todos los créditos concedidos á los Soviets por el Tesoro, así como los créditos concedidos para las necesidades locales, deben ser gastados directamente, conforme á los artículos y párrafos del presupuesto, y no pueden ser utilizados de otra manera sin autorización especial del Comité central ejecutivo del Consejo de Comisarios del Pueblo. 86.—Los Soviets locales forman presupuestos semestrales y anuales para las necesidades locales. Los presupuestos de los Soviets de pueblos y volosts y de los Soviets de las ciudades que forman parte de los Congresos de distrito, los presupuestos de los órganos sovieta de distritos, son ratificados por los Congresos de gobierno y de región ó por sus Comités ejecutivos; los presupuestos de los órganos sovieta de las ciudades, de los gobiernos y de las regiones, son ratificados por el Comité central ejecutivo y por el Consejo de los Comisarios del Pueblo. 87.—Para los gastos no previstos en los presupuestos y para los casos

en que las sumas previstas sean insuficientes, los Soviets pueden pedir los créditos á las Comisarias del pueblo, competentes. 88.—En el caso de que los recursos locales sean insuficientes para satisfacer las necesidades locales, las subvenciones ó los préstamos adelantados por el Tesoro ó los Soviets locales para cubrir los gastos urgentes son concedidos por el Comité central ejecutivo y por el Consejo de Comisarios del pueblo.

VI

Escudo y bandera de la República Socialista Federativa de los Soviets

Capítulo XVII.—89.—El escudo de la R. S. F. S. representa una hoz y un martillo de oro sobre fondo rojo de rayos del sol, con los mangos colocados en cruz y ceñida por una corona de espigas con las inscripciones siguientes: A) República Socialista Federativa de los Soviets. B) Proletarios de todos los países, uníos. 90.—La bandera del Ejército, de la Marina y del Comercio, es de tela roja y en cuyo ángulo de la izquierda, cerca del asta, están tegidas en letras de oro R. S. F. S. ó la inscripción República Socialista Federativa de los Soviets.

Firmado.

El presidente del V Congreso panruso de los Soviets y del Comité central ejecutivo, J. Sverdiov.

Los miembros de la Mesa del Comité central ejecutivo, T. I. Teodorovitch, F. A. Rozine, A. P. Rozenbelz, A. K. Milrofanov, K. G. Maximov.

El secretario del Comité central ejecutivo, V. A. Avenessov.

(De la revista España.)

AGUAS

EL MEJOR PURGANTE

DEPURATIVAS

MINERALES

CARABANA

ANTIBILIOSAS

NATURALES DE

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

ANTIHERPÉTICAS

BANCO DE ARAGON

Capital: 5.000.000 de Pesetas SUCURSAL en TERUEL

CUENTAS CORRIENTES é imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por 100 de interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

CARTAS DE CRÉDITO, Giros, Ordenes de entrega, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, Cambio de monedas, Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: De diez á una y media y de tres y media á cinco

GRAN ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA Y FLORICULTURA

JOSÉ ARÉVALO

SABIÑAN (Zaragoza)

LA CASA MAS ANTIGUA

DE ARAGON

Vda. DE FLORENCIO CASINOS

Quincalla, Mercería y Ultramarinos

El más Antiguo de esta plaza en su clase 1877

PRECIO FIJO

MERCADO, 4

ESPARTERIA "LA LABRADORA"

de Eugenio Muñoz CALLE JOAQUÍN COSTA, 46

Grandes Almacenes de Espartos y Cábanos en rama y manufacturados, Pulpa seca de Remolacha, Azafranes, Semillas, y efectos para AGRICULTURA,

Cañizos y otros artículos para carros y obras.

FÁBRICA y exportación de embutidos y cecinas

Mayor, 95

CANDELARIO

Casimira Bejarano Muñoz

Hermana sucesora de J. Bejarano

Ultramarinos y Almacén de tocino, jamones y embutidos,

Mercado, 18.—TERUEL

IMPRESA: Francisco : Clemente : Atienza

PAPELERIA CALLE DE SAN JUAN N.º 38 :: TERUEL

Centro de modelación impresa para los Ayuntamientos y particulares. Gran surtido en Resmillería y Objetos de Escritorio.

LA CARESTIA DEL CARBÓN

no tiene importancia para el industrial que tiene un

GASOGENO CROSSLEY

— para desperdicios de todas clases —

Detalles gratis: MOTORES CROSSLEY

Gran Vía, 1 — Apartado 584 — MADRID.

LA FUERZA MOTRIZ

más barata y segura es el motor á gas

GROSSLEY

con su novísimo GASOGENO de hogar abierto para toda clase de combustibles.

DETALLES GRATIS:

MOTORES CROSSLEY

GRAN VÍA, 1 :: APARTADO 584

— MADRID —

Para tener tranquilidad

y seguridad en su fábrica es preciso tener una instalación

GROSSLEY

Pidan detalles de los últimos modelos de motores á gas, etc, y

GASOGENOS á

MOTORES CROSSLEY

GRAN VÍA, 1 :: APARTADO 584

— MADRID —

MOTORES CROSSLEY

GRANVÍA, 1 MADRID APARTADO 584

Transportes de HILARIO MARQUES

y Ordinario de Teruel á Valencia y Viceversa

CARRUAJES A LA ESTACIÓN A LOS TRENES CORREOS

Mercado 26, TERUEL

Salida del ordinario } Para Valencia.—Martes y Viernes } En los trenes correos
Para Teruel.—Miércoles y Sábados }

FEBMIN RODRIGUEZ

CALLE DE JOAQUIN COSTA NÚMERO 24 :: TERUEL

Drogas :: Productos Químicos :: Especialidades farmacéuticas :: Colores :: Ortopedia :: Carbuo :: Cal hidráulica :: Cemento y Portland :: :: ::

ALMACEN DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Almacén de Hierros y Ferretería de

JOSÉ RÍOS

Hierros, aceros, ferretería, cocinas económicas y carbón fragua inglés.

Amantes, número 12—TERUEL

Rafael Torregrosa

FABRICA DE JABON Y ALMACEN DE ABONOS

CALLE DE SAN FRANCISCO NUMERO 60, :: TERUEL